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VRAAG OM UITLEG van Andries Gryffroy aan Annemie Turtelboom,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van
Begroting, Financiën en Energie, over het voorstel van een
onafhankelijke renovatieaudit bij de verkoop van een woning

– 1299 (2014-2015)

VRAAG OM UITLEG van Valerie Taeldeman aan Annemie Turtelboom,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van
Begroting, Financiën en Energie, over de schatting van de renovatie-
kostprijs bij verkoop

– 1317 (2014-2015)

Voorzitter: mevrouw Michèle Hostekint

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.

De heer Andries Gryffroy (N-VA): Voorzitter, minister, mijn vraag is relatief
eenvoudig en komt voort uit het feit dat wij met onze fractie het probleem van de
verslaggeving in verband met het energieprestatiecertificaat (EPC) en de
energieprestatie en binnenklimaat (EPB) proberen op te lossen. We hebben het
daarover tijdens de vorige vergadering, in verband met de warmtenetten, ook al
gehad.

We weten allemaal dat wie een woning te koop stelt, een EPC-verslag moet laten
maken. Als je vijf EPC-verslaggevers inschakelt, zul je vijf verschillende rapporten
krijgen. De ene doet dat voor een belachelijk lage prijs, de andere vraagt wat
meer. De ene komt niet ter plaatse kijken, de andere doet het iets grondiger.

Wij zoeken naar methodes om het niveau van de EPC-verslaggeving op te krikken.
Dat kan op twee manieren. We kunnen kijken naar de bron, degene die het verslag
opmaakt, maar we kunnen ook naar de inhoud van de verslagen kijken. Ik weet
dat er gelijkaardige vragen zijn gesteld in de commissie Wonen, maar die gingen
eerder om een woningpaspoort, waarin alle attesten zouden worden verzameld.

Ik wil eerder nagaan in welke mate we aan de EPC-verslaggeving een onderdeel
kunnen koppelen dat we een renovatieaudit zouden kunnen noemen. Bij de
aankoop van een woning zien we namelijk vaak problemen opduiken. Volgens de
sector doet een koper vaak een beroep op een immobiliënmakelaar, die dan
advies kan geven, of neemt hij een aannemer of een architect mee. In de
realiteit is dat echter niet zo. In de commissie Wonen gaf minister Homans het
frappante voorbeeld van een dame die bij de aankoop van een huis plots bij de
notaris beseft dat het keuringsverslag van de elektriciteit negatief was. Ik heb
dergelijke zaken ook in mijn eigen straat gezien. Er worden woningen verkocht
en achteraf staat de koper versteld van de kosten die er nodig zijn om er iets
deftigs van te maken. Die kosten worden vaak niet tijdens de verkoopfase
vastgesteld, maar pas op het ogenblik dat de nieuwe eigenaar een architect
aanstelt en die het budget begint te berekenen.

Daarom willen we graag werken met een verplichte renovatieaudit, die voor mij
perfect kan worden uitgevoerd door de EPC-verslaggever. Hij moet toch al de
oppervlakte van daken, muren, ramen ingeven en er bestaan al voldoende
websites om de renovatiekosten daarvan te berekenen. Ik heb het beruchte en
gecontesteerde ‘energieprestatieadvies voor utiliteitsgebouwen in Nederland’
bekeken. Berucht, omdat het nog niet helemaal zeker is dat het door Europa
wordt aanvaard. Er zijn dus voldoende sites en in principes zijn de gegevens
bekend binnen de EPC-verslaggeving. Het is gewoon kwestie van er werk van te
maken. Er bestaan tools om, als je bijvoorbeeld alle ramen moet vervangen, te
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kijken tussen welke bedragen de prijs per vierkante meter schommelt, om te
berekenen wat het kost om op alle radiatoren thermostaatkranen te plaatsen en
een condensatieketel of eventueel een warmtepomp te plaatsen. Er zouden dus
tabellen moeten komen met een volledig overzicht van de kosten per item, zodat
de EPC-verslaggever het nodige kan aanklikken en in zijn verslag een overzicht
van de kosten kan geven. Bij dergelijke werken heb je in principe ook geen
bouwvergunning nodig, als je niets verandert aan het uiterlijk en het volume van
de woning.

Minister, mijn vraag is eenvoudig. Ziet u het zitten om een databank uit te
bouwen met alle investeringskosten per eenheid en die te koppelen aan de EPC-
verslaggeving?

De voorzitter: Mevrouw Taeldeman heeft het woord.

Mevrouw Valerie Taeldeman (CD&V): Vorige week heeft collega Hostekint
aan minister Homans inderdaad een vraag gesteld over het inschatten van de
renovatiekosten bij verkoop. Vandaag hebben we een gelijklopende vraag voor
de minister die bevoegd is voor Energie.

Collega Gryffroy heeft al een uitgebreide inleiding gegeven. Intussen weet
iedereen wel dat ons woningpatrimonium erg verouderd is. Een derde van de
Belgische woningen dateert van voor 1945 en haalt een slechte energiescore.
Vorige week zijn de resultaten nog eens in de verf gezet tijdens de studiedag in
het Vlaams Parlement van het Steunpunt Wonen dat de grote woonsurvey
bekend heeft gemaakt. Het is duidelijk dat een serieuze renovatiegolf in
Vlaanderen noodzakelijk is. Ook de minister heeft in de commissie al verslag
uitgebracht over de lancering van het renovatiepact en de zes werkgroepen die in
dat kader aan de slag zijn.

Een aantal weken terug lanceerde professor Johan Albrecht van de Universiteit
Gent de idee om bij de verkoop van een woning een audit te verplichten, waarin
verslag wordt gedaan van de renovatiekosten die nodig zullen zijn om de woning
energiezuinig te maken. De professor stelt dat met die audit de kandidaat-kopers
beter voorbereid zullen zijn op de meerkosten die een renovatie met zich
meebrengt. En dat is net wat vaak ontbreekt bij een energieprestatiecertificaat.
Zo’n EPC geeft wel een idee van hoe het gesteld is met de energie in een woning,
maar toont niet wat de meerkost van een energetische renovatie zou zijn.

De idee is voorgesteld aan minister Homans in de commissie Wonen van 5 maart,
aan de hand van een vraag om uitleg van collega Hostekint. Het is interessant
om het verslag van die commissievergadering er eens op na te lezen. Iedereen
was het er eigenlijk over eens dat het voor een kandidaat-koper zeer belangrijk
is om een zo goed mogelijk zicht te krijgen op de kwaliteit van de woning die hij
wil kopen, niet alleen op energetisch vlak, maar ook op andere vlakken als
veiligheid, comfort enzovoort. Minister, wat is uw mening over het voorstel van
professor Albrecht met betrekking tot een audit die zou peilen naar de
renovatiekosten om de woning energiezuinig te maken?

In het regeerakkoord staat ook dat de Vlaamse Regering werk wil maken van een
geïntegreerde aanpak. Iedereen zal het erover eens zijn dat we geen nieuw
attest moeten uitvinden. Elk attest kost immers geld, en in verspreide slagorde
attesten opmaken, brengt de koper ook niet veel op. Daarom werd de idee
gelanceerd om te werken aan een geïntegreerde aanpak, een soort
‘woningpaspoort’, een allesomvattend document dat alle bestaande attesten zou
vervangen. Wat is de stand van zaken op dat vlak? Hoe ziet u de integratie van
die diverse attesten? Hoe zal dat verlopen?
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Mevrouw Michèle Hostekint (sp·a): De discussie is inderdaad vorige week ook
al uitvoerig gevoerd in de commissie Wonen. Ik ben blij, mijnheer Gryffroy, dat u
wat meer open-minded bent dan uw fractiegenoot, die vorige week stelde dat hij
had gehoopt dat niemand hier de aandacht op zou vestigen, omdat hij het zo’n
ongelooflijk slecht idee vindt. Ik ben dan ook blij dat u wat genuanceerder bent in
uw pleidooi.

Ik denk dat het een belangrijk voorstel is, minister. U zult het ongetwijfeld ook
gelezen hebben in de pers. We stellen vandaag immers vast dat het steeds
moeilijker wordt om een eigen woning te verwerven. Vaak hebben mensen, en
dan vooral jonge starters, niet de eigen middelen om een nieuwe woning te
kopen of te bouwen, en dus wordt er steeds meer gekeken naar de te renoveren
woningen, omdat die een stuk goedkoper zijn en omdat er meer op kan worden
afgedongen. Het probleem is natuurlijk dat mensen vaak niet kunnen inschatten
wat het dan precies zal kosten om zo’n woning energie-efficiënt te maken. Een
EPC-attest zegt dan wel wat de energiescore van een woning is, maar het blijft
moeilijk.

Professor Albrecht gaf zelf het volgende voorbeeld. Als je van een woning met
een energiescore van 300 naar een energiescore van 75 wilt gaan, kan dat net zo
goed 45.000 of 120.000 euro kosten. Mensen hebben daar totaal geen zicht op.
In die zin is het heel belangrijk dat we niet alleen zeggen wat de energiescore
van een woning is, maar ook wat het zal kosten om de woning op een efficiënt
peil te brengen, los van het feit dat mensen uiteraard altijd de keuze hebben
welke stappen ze daar al dan niet in zetten.

Voor mij hoeft dat geen aparte audit en geen apart attest te zijn. We moeten
inderdaad niet verdrinken in een papierwinkel. Maar zo’n woningpaspoort kan wel
een heel belangrijk instrument zijn. Ik heb vorige week verwezen naar het
pilootproject dat wij in Roeselare hebben, ondersteund door het Agentschap voor
Innovatie door Wetenschap en Technologie (IWT). Daarbij doet men niet alleen
een huisscan – een energiescan, gecombineerd met een volledig onderzoek van
de staat van de woning – maar wordt ook een woningpaspoort opgesteld.

We zijn dus al volop aan het proefdraaien met dat IWT-project in Roeselare. We
zeggen niet alleen wat er verkeerd is aan een woning als het gaat over stabiliteit,
de bouwconstructie of de energiescore, maar we begeleiden mensen ook stap
voor stap en op maat van hun budget naar het uiteindelijke doel, namelijk het zo
energiezuinig mogelijk maken van de woning. We geven niet alleen een duidelijk
zicht op de energieprestatie, maar ook op wat al die verschillende stappen zullen
kosten.

Ik hoop dat u daar nuttige lessen uit kunt trekken, minister. Dat is in elk geval de
bedoeling van zo’n IWT-project. Ik hoop dat Vlaanderen daar snel stappen in kan
zetten, want uiteindelijk is het minstens even belangrijk om te weten wat iets zal
kosten als om te weten hoe je je woning beter maakt.

De voorzitter: Minister Turtelboom heeft het woord.

Minister Annemie Turtelboom: Voorzitter, collega’s, jullie weten allemaal dat
wij in dit regeerakkoord expliciet een topprioriteit maken van de grondige
renovatie van het Vlaamse gebouwenbestand. In mijn beleidsnota Energie heb ik
dat vertaald in een renovatiepact, waar we dit jaar aan werken. Het doel is om
tegen de zomer al de eerste resultaten te hebben. We willen er dus niet alleen
over spreken, maar ook zo snel mogelijk naar concrete maatregelen gaan.

De doelstelling is een sterke verhoging van de renovatiegraad van ons Vlaams
woningpatrimonium. Momenteel bedraagt de renovatiegraad in Vlaanderen 0,7
procent terwijl die volgens Europa 2 procent zou moeten bedragen. Wij hebben
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heel veel huiseigenaars maar jammer genoeg zijn te veel woningen uit ons
woningenbestand onvoldoende geïsoleerd. Zo heeft een op vijf woningen geen
dakisolatie, heeft 12 procent nog enkel glas enzovoort.

Een dertigtal stakeholderorganisaties heeft een engagementsverklaring onder-
tekend om mee te werken aan de uitwerking van het Renovatiepact. Intussen zijn
de zes werkgroepen volop aan het werk. Een van de werkgroepen zal voorstellen
uitwerken voor maatschappelijk aanvaardbare verplichtingen, bijvoorbeeld de
opwaardering van het EPC met een bijna energieneutraal (BEN) renovatieadvies.

Dit opgewaardeerd EPC wordt ook al benoemd als een woningpas en is in zekere
mate vergelijkbaar met een renovatieaudit, zoals recent voorgesteld in de studie
van professor Johan Albrecht. Ik heb professor Albrecht ontvangen en daar met
hem over gepraat.

Die studie bevat een aantal zeer waardevolle elementen en een kwalitatieve
onderbouwing van het idee van de renovatieaudit. Het grootste voordeel is
absoluut de transparantie voor de kandidaat-koper. Die krijgt naast een zicht op
de verkoopprijs, ook onmiddellijk een zicht op het nodige budget om het pand te
renoveren tot op het BEN-niveau. Voor mij is het duidelijk dat deze audit een
impact zal hebben op de waarde en de verkoopprijs van het pand, aangezien de
koper onmiddellijk een zicht zal hebben op het totaalplaatje, dus aankoop en
renovatie als een totaal pakket.

Ik veronderstel dat de definitie van het BEN-niveau zal worden vastgesteld op de
stuurgroep van eind maart-begin april. Op deze stuurgroep zal ik ook vragen om
een inventaris te maken van de eventuele opmerkingen op deze renovatieaudit
als verlengstuk van het EPC.

Tijdens vorige commissievergaderingen hebben we afgesproken om tussentijds
verslag uit te brengen over de werkzaamheden van het Renovatiepact.

Wat de renovatieaudit betreft, kunnen een aantal kanttekeningen worden
gemaakt. We moeten er nu al van uitgaan dat de kostprijs van de audit hoger zal
zijn dan die van de opmaak van het EPC. Voor mij staat echter de meerwaarde
van het document centraal. Het EPC geeft vandaag enkel een richtwaarde qua
energiegetal. Dat is voor mij maar ook voor kopers en verkopers onvoldoende als
meerwaarde. Ook moet dit document opgemaakt worden door kwalitatieve
mensen zodat dit een betrouwbaar stuk wordt. Ik zal de toetredings- en
erkenningsvereisten voor deze deskundigen herbekijken zodra duidelijk is wat de
contouren van deze renovatieaudit zullen zijn.

De suggestie dat de overheid één databank zou ontwikkelen met de diverse
categorieën van mogelijke renovatiekosten met de gemiddelde marktconforme
prijzen lijkt mij zeer ambitieus. De overheid heeft zeker een belangrijke rol te
vervullen in het wegwerken van de informatieproblemen bij de woningeigenaars,
maar in de praktijk blijkt de integratie van verschillende databanken technisch
zeer complex.

We zijn momenteel wel bezig met een multisectoraal onderzoek naar de
maximale integratie en vereenvoudiging van allerlei attesten zoals elektriciteit,
riolering, EPB, afkoppeling van water enzovoort, om de administratieve lasten en
de kosten voor de bouwheer en de overheid tot een minimum te beperken. In
overleg met minister Schauvliege wordt momenteel de laatste hand gelegd aan
een conceptnota over de integratie van deze attesten. We zullen daar in dit
parlement nog van gedachten over wisselen.

Vandaag ligt bij de renovatieaudit of bij de woningpas het accent vooral op de
aankoopprijs van een woning. We moeten duidelijker maken hoe hoog de
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kostprijs van elektriciteit en verwarming ligt bij een niet-gerenoveerde woning en
welke investeringen men moet doen met het oog op de terugverdientijd. De
besparing op de energiefactuur wanneer men gebruik maakt van de
dakisolatiepremies, zorgt voor een rendement van 5 à 6 procent terwijl een
spaarboekje momenteel een rendement van 0,5 procent heeft. We hebben een
aanbod van een energielening voor kwetsbare groepen van 0 procent en voor
andere mensen van 2 procent. Het is bijna een goede investering die men doet
en die ook nadien heel wat besparingen oplevert. Zo is er niet alleen de
aankooprijs van een woning, maar tien of twintig of dertig jaar nadien nog altijd
de maandelijkse energiefactuur. Bij de aankoop van een woning moet men niet
alleen de aankoopprijs op zich bekijken, maar ook het traject van vaste kosten
die men de daaropvolgende jaren permanent heeft. Daar kan de renovatieaudit
of woningpas een hulp bij zijn. Zij moeten leiden tot een beter woningpark en tot
een situatie waarbij effectief wordt overgegaan tot renovatie. We zijn daarmee
bezig. We zijn momenteel hard aan het werken aan het Renovatiepact, aan de
premies en aan de communicatie daarover.

Een ding is zeker: er moet meer renovatie komen. We moeten mensen er ook
meer bewust van maken dat de kosten die nadien volgen, eigenlijk ook vervat
zijn in de aankoopprijs van een woning. Ik overleg met de bankensector over de
80-20-regeling zodat de vaste kost per maand ook opgenomen wordt in die
regeling. Als u elke maand een vaste kost van 200 of 300 euro hebt, dan is het
een beetje absurd dat de bank er geen rekening mee zou houden bij de 80-20-
regeling. Het is ook geld dat u maandelijks nodig hebt om uw woning te betalen
die bovendien een veel minder aangename woonkwaliteit heeft.

We moeten dus een aantal gedachten doorbreken: we moeten niet alleen het
moment van aankoop bekijken, maar ook het traject nadien. Vandaag hebben we
te maken met heel lage energiekosten, maar hoe zullen de prijzen evolueren?
Een ding is zeker: voor de waardebepaling van de woning zal het energetisch
gehalte de komende jaren alleen maar toenemen.

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.

De heer Andries Gryffroy (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord.

Voorzitter, ik wil iets rechtzetten. De heer Engelbosch heeft toen inderdaad
gezegd dat hij het een slecht voorstel vond als het over een apart attest zou
gaan. Wij willen dat het wordt geïncorporeerd in de bestaande EPC-regelgeving.
Vandaar waarschijnlijk de verwarring, maar ik ben er zeker van dat de heer
Engelbosch even open-minded is als ikzelf.

Dat de kost van de audit daardoor zal stijgen, is juist. Dat deskundigen daardoor
een hogere kwalificatie zullen moeten hebben, is ook juist. Maar ik denk dat ook
de markt vraagt naar die hogere kwalificatie en als de kost van de audit een
toegevoegde waarde heeft, is er ook geen probleem.

U wilt het verbruik mee opnemen in de aankoopprijs om zo aan te tonen wat de
evolutie in de toekomst kan zijn. Men kan natuurlijk niet voorspellen hoe een
familie zal leven, maar men kan toch een indicatie geven. Bij een
standaardbezetting kan de energiekost bijvoorbeeld met 20 tot 25 procent
worden verminderd. Het is een goede methodiek om banken te betrekken om
een krediet voor renovatie te verkrijgen.

Het enige wat mij verwondert, is uw schrik voor de database. Als u zou
brainstormen met de Confederatie Bouw en een aantal architecten over de prijs
van een aantal dingen die men in een woning nodig heeft, zou u al tot een zeer
goede database komen. U kunt ook een database opmaken op basis van de
renovatieaudit. De EPC-verslaggevers zullen in het begin zelf ook moeten
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informeren naar die prijzen bij aannemers en architecten, waardoor men
bijvoorbeeld na een jaar al goede gemiddelden kan maken van alle verslagen die
zijn ingediend.

Er wordt momenteel veel te weinig gedaan met de EPC-verslaggeving. In alle
openbare gebouwen hangt er een papier achter plexiglas, maar als ik het Vlaams
Energieagentschap het gemiddelde EPC-niveau van alle ziekenhuizen in
Vlaanderen vraag, dan is dat niet beschikbaar. Dat is onbegrijpelijk. Ofwel is er
een database die je op voorhand opmaakt en die je ter beschikking stelt, ofwel
groeit die database uit de praktijk.

De voorzitter: Mevrouw Taeldeman heeft het woord.

Mevrouw Valerie Taeldeman (CD&V): Minister, ik dank u voor uw uitgebreid
antwoord.

Er liggen hier toch wel heel wat opportuniteiten. De overslag van diverse attesten
die bestaan en opgelegd worden, is gemaakt. De overslag in deze legislatuur
bestaat erin om die attesten te integreren in een soort van woningpaspoort zodat
het voor de koper duidelijk is hoe het met die woning gesteld is, op energetisch
vlak maar ook op andere domeinen.

Minister, u hebt zelf aangekondigd dat er momenteel een onderzoek bezig is dat
zal uitmonden in een conceptnota tussen de drie bevoegde ministers. We kijken
ernaar uit.

Nu we toch bezig zijn met het bundelen van allerlei attesten, wil ik het nog even
hebben over het conformiteitsattest. Het is een heel waardevol attest dat de link
legt met de woningkwaliteit in Vlaanderen. Op jaarbasis worden 3300 woningen
onbewoonbaar verklaard. Het conformiteitsattest zou moeten worden
meegenomen als men alle andere attesten wil bundelen. Bij verkoop of verhuur
van een woning zou men de kans moeten grijpen om ook een conformiteits-
onderzoek te laten uitvoeren.

We kijken uit naar de conceptnota. Er zit heel veel muziek in. Als die klaar is,
wordt het tijd om te bekijken wie de onderzoeken zal doen en hoe die mensen
zullen worden opgeleid.

Het conformiteitsattest zal erg belangrijk zijn voor het wooncomfort en de
woonkwaliteit.

Minister Annemie Turtelboom: Dit debat wordt zeker vervolgd. Er zijn heel
veel nuttige elementen aangebracht. Ik zeg niet neen tegen de database. Ik weet
wel uit ervaring dat databases soms te snel te rigide worden. De bedoelingen zijn
heel nobel, maar het wordt vaak een instrument dat niet flexibel kan worden
ingezet. Ik ben echter niet terughoudend tegenover het idee. De richtgetallen
zouden geweldig kunnen helpen. Wanneer iemand een appartement koopt met
ramen met enkel glas bijvoorbeeld, krijgt die een idee wat het zal kosten om die
te laten vervangen door ramen met dubbelglas. Of iemand krijgt een zicht op wat
het kost om dakisolatie te plaatsen. Voor wie niet in de sector zit, is het vaak
koffiedik kijken wat zoiets zal kosten. Misschien kan de Confederatie Bouw ons
daarin helpen. Het belangrijkste is dat het bestaat, minder door wie het wordt
georganiseerd.

In Nederland spreken ze over het ‘Wilde Wonen’. Daar mogen ze kiezen uit vijf
verschillende types woningen in plaats van uit een. Bij ons is er een ongelooflijke
variëteit aan woningen. Dat maakt standaardisatie van prijzen moeilijker. Als we
dergelijke databank maken, moeten de mensen er echt iets mee kunnen doen. Er
mogen geen prijsverschillen zijn van 20 of 30 procent vanwege het type
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woningen. Dat zou de mensen niet helpen. Ik vind het een goed idee, maar ik zie
nog niet duidelijk hoe het uitgevoerd kan worden.

We beseffen dat er een integratie van attesten moet komen. We moeten er
vooral voor zorgen dat de kwaliteit van attesten goed is. We kennen allemaal de
pijnpunten bij EPC-attesten. Sommige zijn van een zeer hoge kwaliteit, andere
eerder van een beperkte kwaliteit. Voor een woningpas en een renovatieaudit
moet men daarop kunnen rekenen. Dit wordt zeker vervolgd. De werkgroepen
zijn zeer gemotiveerd aan het werk, wat we toejuichen.

Mevrouw Valerie Taeldeman (CD&V): Als we tot een geïntegreerde aanpak
van attesten komen en er komt een allesomvattend woningpaspoort, dan zou
diegene die wordt opgeleid om de woningpassen op te maken de koppeling
kunnen maken naar de bestaande financiële instrumenten. In die pas kan dan
onmiddellijk de link worden gelegd dat als iemand overgaat tot renovatie, hij een
beroep kan doen op bepaalde premies en dat hij bij bepaalde banken terechtkan
voor een energiezuinige lening. Misschien kan de Vlaamse lening er ook in
aangekaart worden.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Annemie Turtelboom,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van
Begroting, Financiën en Energie, over de energiefactuur van kmo's

– 1241 (2014-2015)

Voorzitter: mevrouw Tinne Rombouts

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

De heer Robrecht Bothuyne (CD&V): Voorzitter, minister, enkele weken
geleden hebben we het gehad over de prijsvergelijking en de V-TEST. Toen kwam
ook de energiefactuur van kmo’s aan bod. Uit cijfers van de Commissie voor de
Regulering van de Elektriciteit en het Gas (CREG) van januari blijkt dat nagenoeg
alle kmo’s te veel betalen voor energie. Er is een aanzienlijk besparings-
potentieel, zowel voor elektriciteit als aardgas.

Er is niet alleen te weinig aandacht bij kmo’s om energieleveranciers te
vergelijken om op die manier de meeste concurrentiële prijs te bekomen, maar er
is allicht ook te weinig aandacht om efficiënt om te gaan met energie. Ook daar is
nog een grote potentiële besparing mogelijk.

Kmo’s in Vlaanderen zijn goed voor ongeveer 50 procent van het energie-
verbruik. Ik heb het dan over de niet-energie-intensieve bedrijven die onder een
eventueel convenant kunnen ressorteren. Naast het financiële voordeel voor
kmo’s zou een energiebesparing bij deze groep bedrijven ook een belangrijke
bijdrage kunnen leveren aan de Vlaamse klimaatdoelstellingen inzake energie-
efficiëntie en energiebesparing.

De problematiek is uiteraard niet nieuw. Nog vóór de zomer van 2014 heeft de
Vlaamse Regering een actieplan voor het bevorderen van energie-efficiëntie in
kmo’s en kantoren goedgekeurd. In het kader van dat actieplan werd onder
andere het ESKIMO-project uitgewerkt. Het had tot doel Energy Service
Companies (ESCO’s) in te zetten ter verbetering van de energie-efficiëntie van
kmo’s, onder andere op bedrijventerreinen.

Zodra kmo’s gesensibiliseerd zijn en zich ervan bewust zijn waar ze nog te winnen
hebben, zijn ze echt wel geïnteresseerd om werk te maken van energie-efficiëntie.
Ook dat werd in onze commissie al aangehaald toen we het hadden over de
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energiebeleidsovereenkomst. Beroepsfederaties zoals de Federatie Voedings-
industrie (FEVIA) geven dat ook aan en pleiten voor mini-EBO’s (energiebeleids-
overeenkomst). FEVIA stelt voor dat de overheid de kostprijs van een energieaudit
financiert, als de betrokken onderneming de energiemaatregelen die uit de audit
naar voren komen, ook effectief uitvoert.

Minister, wordt er werk gemaakt van verdere sensibilisering van zelfstandigen en
ondernemers? Ik heb deze week nog gezien dat u daar voor winkels inderdaad al
werk van maakt. Het is hoe dan ook belangrijk deze doelgroep bewust te maken
van het potentieel aan energie- en dus ook kostenbesparingen, enerzijds door
het vergelijken van de prijzen van de energieleveranciers en anderzijds door een
verhoogde energie-efficiëntie.

Kunt u een stand van zaken geven van het actieplan dat in 2014 werd
goedgekeurd? Zijn er al resultaten bekend?

Voormalig minister-president Peeters heeft een viertal ESCO-projecten in het
kader van het ESKIMO-project goedgekeurd. Kunt u, minister, daarvan een stand
van zaken geven?

In het actieplan voor het bevorderen van energie-efficiëntie in kmo’s en kantoren
is er ook sprake van een sectorspecifieke aanpak, bijvoorbeeld voor horeca en
schrijnwerkers. Hoe wordt deze sectorspecifieke aanpak geëvalueerd? Is het de
bedoeling nog andere sectoren gericht te benaderen?

Zijn er al stappen gezet naar een mini-EBO, waarover we het een paar maanden
geleden nog hadden en waarvoor de sectoren vragende partij zijn?

De voorzitter: De heer Gryffroy heeft het woord.

De heer Andries Gryffroy (N-VA): Ik wil op enkele punten dieper ingaan. Ik
heb nogal wat ervaring met de ESCO’s. Kmo’s stappen om twee redenen nogal
moeilijk in dit verhaal mee. Kmo’s die er willen instappen, omdat ze erin geloven,
vragen ook altijd een uitstapregeling. Ze stappen niet in een contract van tien
jaar zonder uitstapregeling. Bovendien, als je aan een kmo een investering voor-
stelt die zichzelf terugbetaalt op vier jaar tijd en een ESCO-contract aanbiedt,
dan zal de reactie altijd zijn: “Als ik het geld heb, betaal ik het wel zelf.”

Een ESCO moet worden gefinancierd en worden terugbetaald, en speelt met
andere woorden mee in de volledige solvabiliteits- en rentabiliteitsbalans van het
bedrijf. Overstappen naar een ESCO wijst daarom vaak op het feit dat men van
de bank het geld niet kan krijgen. Het ESCO wordt wel toegepast in heel grote
bedrijven, omdat men er ‘off balance’ wil werken. Ook bij de overheid is het een
tool die in de toekomst veel meer moet worden gebruikt. In onze Vlaamse kmo’s
heerst echter veel meer de mentaliteit dat ze het zelf wel betalen. Ik denk dat ik
het antwoord op de vraag naar de vier ingediende ESCO-projecten eigenlijk nu al
ken. De projecten zijn nog niet rond en de evaluatie moet nog worden gemaakt,
maar een belangrijke vraag van de kant van het ESCO is ongetwijfeld welke
garantie er is dat de investering wordt terugverdiend en dat de kmo onderweg
niet failliet gaat. Voor de kmo’s is een belangrijk aspect dat als ze het geld
hebben, ze de investering wel zullen doen.

Ik pik ook even in op de vierde vraag van collega Bothuyne over het actieplan
voor het bevorderen van energie-efficiëntie in kmo’s. Een uitvoerig rapport over
de schrijnwerkerijsector van een zestigtal pagina’s is al terug te vinden op de
website van de schrijnwerkerijsector en het Agentschap Ondernemen. Wanneer
we er nu met de sector over spreken, blijkt dat er opnieuw een tekort is.
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De oorspronkelijke vraag was eigenlijk de volgende. Is het bijvoorbeeld voor een
restaurant interessant om een zonneboiler te plaatsen? Er mogen tien verkopers
langskomen, allemaal met een prachtig verhaal, maar dan weet de restaurant-
houder nog altijd niet of hij de investering zal doen, om de eenvoudige reden dat
hij niet zeker is dat de investering zichzelf terugbetaalt. Hij kan daar wel zeker van
zijn, indien er in een restaurant van gemiddelde omvang een modelproject wordt
gelanceerd. Zet er een proefinstallatie met zonneboiler, meet het verbruik van
sanitair warm water, maak het verslag van de proef publiek op een of andere
website. Alle andere restaurants met een gelijkaardig verbruik kunnen dan
inschatten hoe snel ze hun investering hebben terugverdiend en op basis daarvan
beslissen of ze de investering doen. Dergelijke type-investeringen in typebedrijven
kunnen een belangrijke voorbeeldrol vervullen en zullen een veel grotere impact
hebben dan het pure ESCO-verhaal. Want daarvoor zijn de kmo’s in Vlaanderen
niet rijp.

De voorzitter: Minister Turtelboom heeft het woord.

Minister Annemie Turtelboom: Voorzitter, collega’s, op 19 juli 2013 heeft de
Vlaamse Regering haar goedkeuring gehecht aan de conceptnota voor een
actieplan voor het bevorderen van energie-efficiëntie in kmo’s en kantoren. De
conceptnota was een cocreatie van de Vlaamse minister bevoegd voor het
economische beleid en de Vlaamse minister bevoegd voor het energiebeleid.

Het Agentschap Ondernemen en het Vlaams Energieagentschap (VEA) hebben
sindsdien verschillende actievoorstellen concreet uitgewerkt. Sinds eind 2014
richt de Vlaamse Regulator van de Elektriciteits- en Gasmarkt (VREG) zich via
een specifieke communicatiecampagne op kmo’s. De VREG merkte in de
jaarlijkse enquêteresultaten immers dat nog een grote groep van professionele
gebruikers de V-test te weinig kent en te weinig gebruikt en dat er nog heel wat
besparingspotentieel zit bij die groep. In dat kader had de VREG contacten met
UNIZO, Voka en het Agentschap Ondernemen. Voor 2015 is een vervolg-
campagne gepland.

Bij het Agentschap Ondernemen loopt momenteel al een project rond het
faciliteren van energy service companies (ESCO’s) voor kmo’s. Dat project moet
leiden tot een beleidsadvies dat de standaardisatie voor ESCO-projecten in de
kmo’s faciliteert. Op dit moment zitten de verschillende projecten in een laatste
fase, namelijk het selecteren en zoeken van bedrijven die bereid zijn om te
investeren via het ESCO-model. Het is nog te vroeg om al conclusies te verbinden
aan die projectoproep.

Ik ben het er wel mee eens dat er een aantal drempels zijn voor kmo’s om naar
ESCO-financiering te gaan. Op dit ogenblik financiert 75 procent van de bedrijven
het zelf. Dat is op zich geen probleem, het probleem is dat er te weinig bedrijven
zijn die investeringen doen. Je hebt twee mogelijkheden: ofwel kun je bedrijven
meer overtuigen om het zelf te financieren, ofwel gaan ze naar externe
financiering via een ESCO-model. Maar op het einde van de rit is de essentie dat
ze het meer moeten doen. Ik heb gisteren bij een informatiecampagne die we
samen met UNIZO opstarten, specifiek op winkels gericht, gemerkt dat heel wat
winkeliers niet weten dat er rationele energiepremies zijn voor winkels. Een
aantal van die premies gaan in stijgende lijn, maar een aantal andere premies
gaan in dalende lijn. We merken dat ze gewoon te weinig bekend zijn. Er zijn dus
instrumenten, maar men maakt er niet altijd gebruik van.

Men is zich ook te weinig bewust van het rendement dat je van nature hebt als je
investeert in energie-efficiëntie. Daar moeten we echt blijven op werken. Vorige
week was ik op bedrijfsbezoek, en daar zei men mij dat bedrijven die vandaag
investeren in energie-efficiëntie, sterker zullen staan over een aantal jaren. We
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zitten vandaag immers met heel lage prijzen, wat een gevolg is van een externe
internationale factoren, waar we in het geopolitieke veld jammer genoeg weinig
invloed op hebben.

We moeten echt inzetten op de rendementen die het voor een bedrijf heeft. Als
de terugverdientijden te lang zijn voor een bedrijf om het zelf te financieren, dan
is er op dit ogenblik voldoende geld op de markt, door de lage rentevoeten, om
er te willen in investeren. Het is een kwestie van de beide bij elkaar te brengen.

Het Agentschap Ondernemen heeft ook ten aanzien van verschillende sectoren,
waaronder de horeca en de schrijnwerkerssector, een aantal sensibiliseringsacties
ondernomen. Zo werkt mijn collega Muyters aan een aanpassing van het
ondersteuningsbeleid voor kmo’s. Vanuit het energiebeleid wordt uitvoering
gegeven aan de ontwikkeling van een benchmarktool voor kmo’s. Het VEA zal
een tool laten ontwikkelen zodat kmo’s zelf kunnen vergelijken wat hun
energieverbruik is. Zo kunnen ze meteen zien of ze veel te hoog of precies goed
zitten in vergelijking met de markt. Op basis van die ervaringen met een
beperkte toepassing zal die benchmarktool systematisch verder uitgebreid en
ontwikkeld worden.

Begin 2014 heeft het VEA ook de brochure ‘Energiezuinige verlichting voor kmo’s’
ontwikkeld en ter beschikking gesteld van deze doelgroep. De brochure is ook
beschikbaar op de website van het VEA. Ook daar merk ik dat we werk moeten
maken van de bekendmaking van die tool.

Een eerste ontwerp van mini-energiebeleidsovereenkomsten wordt verwacht
tegen eind dit jaar. Het VEA zal samen met de kmo-sector het concept voor een
mini-energiebeleidsovereenkomst uitwerken. Het is in ieder geval de bedoeling
om sectoren te activeren om hun bedrijven aan te moedigen om energie te
besparen. Wij hebben op dit ogenblik nog geen specifieke sectoren in gedachten,
maar we zullen uiteraard ook geen sectoren uitsluiten.

Ik besef ten volle dat er nog heel veel werk aan de winkel is. We merken dat er
al veel voorhanden is, maar de belangrijkste drempel op dit ogenblik is dat het
eerste doel van een kmo, zeker in tijden dat het economisch nog altijd niet
gemakkelijk gaat, is om haar basisproduct te verkopen. Voor een schoenenwinkel
is dat schoenen verkopen, voor een carrosseriebedrijf is dat voldoende auto’s
herstellen enzovoort. Energie is dan niet het allerbelangrijkste. Hetzelfde geldt
voor particulieren. Het eerste doel is een huis te kopen tegen een betaalbare
prijs, dat je afbetaald krijgt, zodat je je leven georganiseerd krijgt met de
combinatie werk en kinderen en zo meer. Energie zit daarbij niet ‘top of mind’.

Als bedrijven er zelf gemotiveerd voor zijn, zoals bleek bij mijn bezoek aan
Schoenen Torfs, omdat het in hun mission statement staat, zijn ze daar wel mee
bezig. Er zijn nog veel dergelijke voorbeelden te vinden, zoals Colruyt, maar als
ik er een paar opnoem, vergeet ik nog veel andere. Hetzelfde zien we bij de
consumenten: wie gemotiveerd is, investeert veel, maar soms ligt de eerste
prioriteit ergens anders. We moeten er dus voor zorgen dat energie belangrijker
wordt in de prioriteitenkalender. We moeten duidelijk maken dat het belangrijk is
om op die manier je bedrijf structureel te verankeren en beter te maken, zeker
op dit moment, met de lage energieprijzen.

We merken dat het belang ervan soms nog daalt omdat er geen urgentie is
terwijl men net op dat moment, met die lage prijzen en die lage intrestvoeten,
moet investeren. Het is mijn taak om daaraan te werken. Ik denk dat die
benchmarktool daarbij kan helpen. Dat zal een wake-upcall zijn voor veel
mensen. Wanneer een winkel tot 90 procent energiekosten kan besparen door te
werken met LED-verlichting en monitoring, dan zijn dat geen peanuts meer,
maar belangrijke terugverdieneffecten, maar jammer genoeg nog altijd gespreid
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over periodes van vier of vijf jaar. Als men dan een keuze moet maken en men
gaat verder op de redenering van de heer Gryffroy waarbij men investeert met
eigen middelen en waarbij men een andere investering kan doen in zijn
corebusiness die terugverdiend wordt in drie jaar tijd, dan is de balans gemaakt.
Dat moeten we verder doorbreken.

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord.

De heer Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik
heb al vaak twijfels gehad toen ik liberale politici hoorde praten over terug-
verdieneffecten, maar in dezen twijfel ik niet. De terugverdieneffecten van deze
investeringen zijn wel degelijk bewezen. Het is inderdaad een enorme opdracht om
particulieren, maar ook kmo’s en bedrijven te overtuigen om daarin te investeren.
De Vlaamse overheid is al een aantal jaren bezig met energieconsulenten-
programma’s enzovoort. Op basis van die ervaringen moet zij daarmee voortgaan.
De overheid moet ook meer durven investeren om resultaten te boeken.

Uw benchmarktool zal op dat vlak inderdaad heel nuttig zijn. Ik meen echter dat
een benchmarktool ook altijd gekoppeld moet zijn aan een campagne waarbij men
mensen effectief bijna letterlijk aanspreekt om hen te overtuigen. De
samenwerking met de UNIZO’s en Voka’s van deze wereld is heel belangrijk,
alsook met de verenigingen die zich bezighouden met het management van
bedrijventerreinen. De Vlaamse overheid heeft de afgelopen jaren geïnvesteerd in
het ondersteunen van dergelijke managementprogramma’s voor bedrijven-
terreinen. Daarbij zijn bedrijvenverenigingen tot stand gekomen per bedrijven-
terrein. Dat kunnen zeer nuttige partners zijn om investeringsprojecten te
triggeren. Dat was ook de idee van het ESKIMO-project. Het is heel moeilijk om
Vlaamse kmo’s te bereiken met een ESCO-programma die samen op één
bedrijventerrein zitten in een gezamenlijke investering waarbij de investeringskost
en de workload ook nog eens daalt. Ik ben ervan overtuigd dat voor die groep van
bedrijven of bedrijventerreinen zo’n ESCO-programma wel degelijk zijn nut kan
hebben, zowel voor de energie-efficiëntie als voor de financiële efficiëntie. Ik kijk
dan ook uit naar de resultaten van de projecten die op dit moment lopen. Als er
drempels zijn, moeten we die zo snel mogelijk wegnemen en ervoor zorgen dat
energie-efficiëntie top of mind wordt bij de kostenstructuur.

Minister, wat de mini-EBO betreft, wachten we nog tot eind dit jaar om te weten
waar we staan. De campagne van de VREG liep vorig jaar voor het eerst, samen
met Voka, UNIZO enzovoort. Die loopt verder in 2015. Is er een evaluatie
gemaakt van hoe die campagne in 2014 is gelopen en hoeveel kmo’s men heeft
bereikt?

Minister Annemie Turtelboom: Dat zal ik eens moeten navragen. Wat de V-
test betreft, vinden wel steeds meer kmo’s de weg. Ik zal navragen of die
evaluatie is gebeurd en wat het effect is geweest.

De voorzitter: De heer Gryfrroy heeft het woord.

De heer Andries Gryffroy (N-VA): We moeten inderdaad het onderscheid
maken tussen de essentie van iets te moeten doen en de tool die ESCO hier zou
kunnen zijn. Ik betwijfel of ESCO de oplossing kan zijn wegens de twee
problemen die ik heb aangekaart. Een ESCO-bedrijf wil die garantie hebben en de
begunstigde is niet zeker of hij zelf moet financieren of laten financieren.

Ikzelf zou meer inzetten op het actieplan voor het bevorderen van energie-
efficiëntie van kmo’s en kantoren. Als ik het rapport bekijk van de
schrijnwerkerijsector dat terug te vinden is op de website van het Agentschap
Ondernemen, en ik ga naar het bedrijf Wycor in Wetteren, dan staat daar wat dat
bedrijf heeft gedaan, hoe zij dat hebben gedaan, welke besparing zij hebben
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gerealiseerd enzovoort. Dat is heel concreet en zou in alle sectoren kunnen
worden toegepast. We moeten een aantal concrete voorbeelden uitwerken en
daarmee promotie voeren zodat andere bedrijven zich aangesproken voelen. We
moeten veel meer gebruik maken van dergelijke types van rapporten en die
moeten ook meer bekend worden gemaakt. Ik heb zelf ook hard moeten zoeken
om dit rapport te vinden, en dat is geen goed teken. We moeten een soort
database maken van alle mogelijke besparingsmaatregelen die kmo’s effectief
kunnen toepassen. Op die manier kunnen ze veel meer doen dan vandaag het
geval is. Dat moet ook gebeuren in overleg met minister Muyters.

De voorzitter: Minister Turtelboom heeft het woord.

Minister Annemie Turtelboom: We zien allemaal het belang ervan in. We
moeten alle mogelijke paden bewandelen in dit dossier om te zien wat nu het
meest efficiënte is. Als politici komen we op heel veel plaatsen. We moeten
gewoon rondkijken om te zien welke efficiëntiewinsten mogelijk zijn. We moeten
nagaan welke drempels nog moeten worden weggenomen.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.


